Nauczyciel Anna Krawczyk 
Konspekt lekcji – przyroda
Klasa 4b
Temat : Określamy kierunki geograficzne z wykorzystaniem tablicy interaktywnej.
Planowany czas lekcji: 45
Data 20.09.2018
Cel główny:
· Kształcenie umiejętności określania kierunków świata 
Przebieg lekcji:
Faza wprowadzająca:
· Dyskusja na temat: Jak odnaleźć się w nieznanym terenie? Nauczyciel przeprowadza pogadankę na temat tego, komu i w jakiej sytuacji potrzebna jest znajomość kierunków w terenie oraz sposobów ich wyznaczania.
· Odwołanie się do doświadczeń uczniów i z ich udziałem wyjaśnienie pojęcia widnokrąg. Ustalenie jak zmienia się jego wielkość. Nauczyciel rysuje na tablicy linię widnokręgu oraz zaznacza płożenia obserwatora.
· Demonstracja biegunów i osi Ziemi na globusie oraz wprowadzenie pojęcia północ (N) i południe(S) jako kierunki główne, wschód (E), zachód(W) jako kierunki pośrednie.
· Prezentacja planszy z różą kierunków na tablicy interaktywnej.
1. Faza realizacyjna:
2. Wylosowani uczniowie podchodzą do tablicy i umieszczają nazwy kierunków we właściwym miejscu na róży kierunków.
3. Rozdanie kompasów, omówienie ich budowy i zasad działania.
4. Wyznaczanie kierunku północnego w klasie oraz orientowanie kompasu, jako przygotowanie do zajęć terenowych na kolejnej lekcji.
Faza podsumowująca:
· Uczniowie wstają i na polecenie nauczyciela zwracają się twarzą, w kierunku gdzie kompas pokazuje północ.
· Pytania kontrolne na podsumowanie lekcji:
1. W jaki sposób wykorzystasz mrowisko do wyznaczania kierunków świata terenie?
2. W jaki sposób wykorzystasz patyk (gnonom) w słoneczne przedpołudnie do wyznaczenia północy? 
3. W jaki sposób samotne drzewo pomoże wyznaczyć północ? 
4. Jak wyznaczyć północ w pogodną noc?
5. Chętni uczniowie podchodzą do tablicy interaktywnej i wykonują wyświetlone na niej zadania.
6. Cała klasa koryguje ewentualne błędy.
7. Zadanie domowe: utrwalenie kierunków górnych i pośrednich na róży wiatrów ich nazwy polskie i skróty międzynarodowe.
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